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Era unu timpu când, pe teme- 
iulu politicei conciliante inaugurate 
de Deak şi Eötvös la 1868, se 
credea încă, că statulü este datorü 
se îmbrăţişeze cu aceeaşi căldură 
înveţămentulu tuturora naţionali
tăţilor şi se ajute şi sprîjinescă 
unde póte lăţirea şi înaintarea lui.

Décá astăcjî mii şi mii de şcole 
poporale suntü susţinute de cătră 
bisericeJe autonome, cari după lege 
suntü patrónele culturei naţionale 
a diferitelorü popóre, atunci sta
tulü este liberatu de o grea sar
cină, pe care în lipsa jertfelorü 
din partea bisericelorü autonome, 
ar trebui s’o porte însu-şi. De aci 
urmeză, că statulü nu numai că 
e datorü a scuti şi a garanta li
bertatea desvoltării acestora aşe- 
(Jăminte de cultură bisericesci-na- 
ţionale, dér este chiar obligatü de 
a jertfi din parte-şî totü ce se póte 
pentru de a veni în ajutorulü bi
sericelorü acolo, unde acestea nu-şî 
potű ajuta cu propriele mijlóce. 
Şi acésta cu atátü mai vertosu, cu 
câtu la visteria statului contribue 
în egală mesură toţi cetăţenii sta
tului, fără deosebire de naţiona
litate.

Dér déca au domnită şi ase
meni principii înainte de asta cu 
22 de ani, apoi putem ü 4ice, că 
astăc[î n’a mai rémasü nici urmă 
din ele. Direcţiunea, ce o ia ac|î 
modulü de cugetare alü celoră, ce 
şedu pe băncile guvernului şi ale 
dietei, este atátü de opusă princi- 
piilora, ce au datü nascere legi- 
giloru din 1868, înc-âtă nu scie 
omulă ce se cjică: fost'au ne
buni aceia, cari au adusü acele 
legi, ori suntemű nebuni noi, cari 
amu aşteptată şi aşteptămă, ca 
se fia altfeliu interpretate, de cum 
suntü, de cătră puternicii cjilei.

Desbaterea asupra bugetului 
cultelorü şi instrucţiunei publice, 
ce s’a ţinutO 4ilele acestea în dietă,

ne arată, că d-lă ministru Csaky 
şi cu corifeii maghiarisarei, cari 
îlă încungiură, nu mai consideră 
acjî desvoltarea învăţământului au
tonomă alü bisericelorü ca ună 
iolosă, ci numai ca o greutate şi 
calamitate pentru statü, şi por- 
nindü din acéstá ideă falsă d-lă 
Csáky nu admite datoria statului 
de a sprigini cultura popórelorü 
nemaghiare, şi dâcă cu tóté astea 
se gândesce la o mai bună dota
ţi une a înveţătorilora la şcolele 
poporale, şi adecă nu numai la cele 
de stată şi comunale, ci şi la cele 
confesionale, o face numai cu 
scopu dea împiedecaînveţămentulă 
în şcolele confesionale nemaghiare.

pice ministrulă, că confesiu
nile în multe locuri neputéndü se 
asigure înveţătoriloră unü salară 
minimală de 800 îl., va trebui 
statulü se le dea ajutora, şi acésta 
ílü va costa cam 6—7 sute de 
mii de florini, dér ajutorulü acesta 
ílü va da statulü numai spre a-şi 
asigura dreptulü de ingerinţă la 
denumirea înveţătorilora.

Cu alte cuvinte, d-lü Csáky 
privesce térémulü înveţămentului 
poporalü ca unü térémü de cuce
rire pentru statü, care după con
ceptele sale şovinistice, este o di- 
lianiă cu totulă deosebită de des
voltarea şi aspiraţiunile de cultură 
ale popórelorü sale nemaghiare, 
Căci fiindü vorbă de drepturi 
anumite, cari se i-se asigure sta
tului, şi de ingerinţa lui, nu mai 
încape índoéla, că aceste drepturi 
şi acéstá ingerinţă au de scopü 
numai şi numai maghiarisarea. 
Pentru a ne face se înţelegenm a- 
césta nu mai era de lipsă ca d-lu 
Csaky se pună în legătură proiec- 
tulü de lege, ce promite că-lu va 
presenta în acéstá materiă a sa- 
larisărei înveţătorilora, cu proiec- 
tulü de lege, deja presentatü die
tei, alü asilurilorü de copii, (Jicendö 
că aceste suntü doué probleme

mari, cari în viitoră voră spori în 
modă însemnată bugetulă statului.

Problemele nenorocite, cu cari 
se ocupa guvernulă şi dieta, ni 
suntă prea destulă cunoscute. A- 
ceste tote isvorescă din acea ideă 
fatală, că statulă are şi trebue 
se urmărescă scopuri deosebite 
de scopurile de vietă ale ma
jorităţii poporaţiunei sale, şi că 
bugetulă statului, la oare contri- 
buimă cu toţii, trebue se fiă folo
sită pentru de a nimici cultura 
nâstră, a Nemaghiariloră.

Nu vedă puternicii °ă
prin procederea loră 6rbă şi pă
timaşă nu facă altă, decâtă că 
taiă cele mai puternice artere de 
vieţa ale statului?

JDX2<T
Ambasadorul« Austriei la Quirinal. 

Piarului „La France“ i-se scrie din 

Roma cu data de 26 Noemvre, că unii 

neplăcuţii incidentu s’a întâmplată în 

acea 4i în Quirinal. Regele Umberto, 
primindă în audienţă pe ambasadorulG 

Austriei, i-a cerutQ acestui din urmă 

scirl despre împărătesa Austriei. Amba- 
sadorulft răspunse, că sănătatea suve

ranei, lasă mult& de doriţii. Elă declara 

apoi, că Majestatea sa, cu ocasia re

centei sale călătorii prin Roma, nu a 
putută face o visită familiei regale ita- 

liane, deore-ce a caletoritfi în celă mai 

strictă incognito.

In urma acestora cuvinte ale am

basadorului. Regele a terminată ime

diată conversaţiunea, salutândă pe am

basadorii, care s’a retrasă apoi nu pu
ţină supărată.

Călcări de graniţă în Serbia.

Din Belgradă se telegrafiază, că 

Arnăuţii au năvălită din nou pe terito • 

rulă serbescă de lângă Ivaniţa şi Pro- 
ouplie. Pe doi păzitori dela graniţă i-au 

ucisă, er pe unulă l?au făcută prisoneră 

şi l’au dusă cu denşii. De asemenea au 

mai atăcată Arnăuţii şi sentinela dela 
Caraula, unde pe şefulă sentinelei îlă

împuşcară, ér pe unulă dintre păzitorii 

îlă răniră greu.

Conflictnlű dintre Portă şi Patriarcliatü.

Neînţelegerile dintre Porta şi Pa- 

triarchată suntă pe cale a se regula. 
Patriarchulă nu a câştigată nimică cu 

închiderea bisericiloră cum aşteptase, 
pentru că poporulă nu s'a resculată în 

contra puterei turcescî, ci sóu a privitü 
lucrurile indiferentă séu adresându-s© 
cătră patriarchată, a pretinsă numai des

chiderea bisericiloră, cea-ce în multe lo
curi s’a şi întâmplată. Porta însăşi e 

fórte conciliantă, şi la ordinulă ei din 

13 Novembre în care se dispune regu- 

larea cestiunei, sigură se va supune şi 

patriarchulă, cu atâtă mai vertosă 

cu câtă sprijinulă din afară la care 

a contată elă, nu l’a primita nici din- 

tr’o parte. Din Constantinopoiă se 

mai scrie, că anumite cercuri prevedeau 
deja de mai înainte, că închiderea bi- 
sericiJoră din partea pafcriarchului nu va 

produce nici o impresiune deosebită 

asupra Sultanului. Atitudinea Porţii 

şi măsurile ei luate în privinţa acésta 

suntă aprobate şi de celelalte puteri, 

afară de Rusia, care stă în reservă.

Serbare militară la Berlinü.

In c|iua de 1 Decemvre s’a serbată 

la Berlină a 250 aniversare dela urcarea 
pe tron a principelui elector Frideric Wil- 
helm. Impăratulă merse şi depuse însuşi 

o coronă de lauri pe statua principelui şi 

ţinu apoi în faţa trupeloră şi autori- 
tăţiloră militare ună discurs ă, în care 

arăta faptele marelui principe, care a 

rădicată statulă Brandenburgului din deca- 

dinţă şi a pusă petra fundamentală pen
tru mărirea Brandenburgului, a Persiei 

şi a Germaniei. Apoi arăta virtuţile mili
tare dovedite de acesta pe câmpul ă de 

răsboiu şi termina recomandândă celoră 
de faţă, ca să urmeze virtuţile şi faptele 
marelui principe. Impăratulă dădu în 

memoria acestei 4il© uü& ordină de di 
cătră armată, în care dice, că înfiinţarea 

armatei permanente a fostă basa progre

sării puterii statului. Totodată împăra- 

tulă ordona să se depună tóté trofeele 

din acele timpuri glorióse pe piedesta-

FOILETONULÜ „GAZ. TBAN8.U

Unufu ca o sută din tagma bărbaţi- 
lorii neresistibilT.

Din observările unei femei cochete, de M.

Y io la ; comunicată de Camil B .„.

pisa înţeleptului rege Solomonă: 

„Totulii este vanitateu, au interpretat’o 

urmaşii lui, aşa că totă ce portă fuste 
e van, pe când elă au făcută alusiune 

numai la deşertăciunea vieţei omenesci. 
Ori cum s’ar interpreta însă acea facere 

ea este corectă în amândouă privinţele, 
numai d-nii interpreţi mergă cam prea 

departe, când tótá vanitatea o încarcă 

numai pe urmerii femeiloră, ér pentru 

denşii nu voră să reţină mai multă, 

decâtă numai pe câtă póte suporta ună 

bărbată fără să renunţe la demnitatea 
lui de virilitate.

Nu încape nici o îndoială, că tóté 
femeile suntă vane, însă vanitatea e aşa 

de strînsă legată de frumseţă, încâtă 
adesea una fără alta nici n’ar putó 

esista. Se póte chiar susţine, că frumseţă 

femeiéscá fără vanitate ar perde în ge
neralii una din calităţile sale cele mai 

atrăgetore şi din acestă motivă vanitatea 
*emeiéscá nu e ună defectă, ci o virtute.

Din contră, la bărbaţi vanitatea nu 

e o virtute, şi încâtă ea se manifesteză 
în aceeaşi direcţiune, ca şi la femei, 

vanitatea la bărbaţi devine mai multă 

decâtă ună defectă, ea se preface în 

crimă contra virilităţii. Şi cu tóté aces

tea esistă esemplare modelă de bărbaţi, 
cari suntă nisce criminali vanitoşi atâtă 

de mari, încâtă ínchisórea pe viâţă ar 

fi o pedepsă prea uşoră pentru ei.

Astfelă de bărbaţi întelnimă în tóté 
societăţile, la tóté balurile, la tóté pe

trecerile, şi fiind-că totă domnia loră 

suntă cei mai înfocaţi combatenţî ai 

vanităţii femeiesci, fiă-ml şi mie permisă 

a face descrierea uuui bărbată „neresis- 

tibilă“, cum l’8m putută observa eu ca 
tipü în societatea modernă interna

ţională.
Eroulă nostru neresistibilu se nu- 

mesce ca toţi bărbaţii cei frumoşi Eugenü 
şi are o barbă brună. Elă recunósce, că 

suntă omeni mai înţelepţi, mai culţi şi 

mai buni ca elă, numai una nu o recu

nósce odată cu capulă, anume nu vre 

să recunoscă, că ar mai puté esista ună 
bărbată mai neresistibilă ca elă. In 

sciinţă admite, că e ună pigmeu, ase

menea admite şi aceea, că în universă l

elă e numai ună omuncuîă, dér în ori 

ce societate de bărbaţi, când vine în 
contactă cu femei, elă se consideră a fi 

centrulă acelei societăţi. Elă se’nţelege, 

numai elă e bărbatulă celă mai frumosă, 

ceilalţi în jurulă lui suntă pitici, monştri, 

fumă, şi ar fi ridiculă a crede, că da

mele ar pute chiar şi numai observa pe 

vre-ună altulă, când apare elă pe scenă. 
Când e elă de faţă, atunci toţi ochii cei 

frumoşi au aflată punctulă loră de con

centrare, şi pe câtă timpă lipsesce elă 

din societate, damele simtă ună golă 

neînţelesă şi cască de urîtă.

Cum a ajunsă elă la acestă gradă 

de încredere în sine, nu se póte esplica 

aşa lesne. Elă a avută din frageda-i 

tinereţe norocă la femei, însă elă nu 

lăsâ să-i scape noroculă ca alţii, ci-lă 
prinde de chică şi-lă face selavulü său 

ori câtă s’ar şi svârcoli. Elă a studiată 
femeile, cunósce şi cele mai mici parti
cularităţi ale loră şi scie să tracteze 

minunată de bine cu ele. Elă e preve- 

nitoră şi delicată faţă de una, sburdată 

şi cutezătoră cu a doua, ér faţă cu a 

treia îşi dă aerulă, ca şi când nici nu 
i-ar păsa de ea. Prin tactica acésta, elă 

a avută succese şi victorii frumosé, —

şi norocosă şi iubită a ajunsă etatea de 

două-c|ecI şi cinci de ani. Acum, după 

ce a împlinită trei-deci de ani şi părulă 

începe a i-se rări, se simte ouprinsă de 

o nelinişte nervosă. Ca şi o femeiă co
chetă, care nu vre să îmbătrânescă, şi se 

legă cu o energiă neînvinsă de ală două- 

4eci şi cincelea ană ală etăţii ssle, — 

pe care însă Fa scăpată cu 4ece ani 
înainte de acesta, — aşa se legă şi elă 
de juneţa lui ce dispare, şi mănia de a 

frânge tote inimile, devine totă mai 

puternică. Deeă mai nainte să put6 

consola pentru ună desastru suferită cu 

ideia, că dama outare are ună gustă rău, 
acuma când începe să-lă cam părăsescă 

noroculă, e desperată.

Eugenă ală nostru e ună artistă con

sumata în cucerirea dameloră, elă însuşi 
însă nu observă nimică din arta acesta. 
Ideia, că amabilitatea lui neresistibilă, 

calităţile lui personale şi acelă seducă- 

toră „nu sciu cea, ce-lă distinge, i-au 

câştigată victoriile sale, e aşa de adâncă 

înrădăcinată în mintea lui, încâtă elă 

crede, că suocesele ce le-au obţinută, 

au venită de sine, fără să-şi fi dată elă 

nici cea mai mică ostenelă. Şi totuşi se 

portă cu totulă altmintrelea; se portă
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cu teatrulă din Cluşiu mai e şi aşa clisulii 
„Kulturegylet?“ Nu cumva are de gândii 

direcţia teatrului de a propune pe ves
tiţii autori ai „Nuntei din Văleni“, Mark 

Brociner şi M. Ganghofer, ca membri de 

on6re ai Kulturegyletului ?
*

* *
Epidemia de tifusu în Cincibiserici.

In 4iiele din urmă se părea, că epidemia 

începuse a scăde, fiindă anunţate puţine 

caşuri nouă de bolă. Cu tote acestea 
Vinerea trecută s’au ivită alte 30 casurî. 

Să pote însă î ice cu siguranţă că epi

demia a ajunsa deja la punctulă de cul- 

minaţiune şi a începută chiar a se mic

şora, caşurile semnalate în urmă, fiindă 

numai de una caracteră uşorii. In mare 

parte zacă de tifusă femei şi copii; nu 
mai puţinii însă au fosta cuprinşi de bolă 

şi bărbaţii fiindă a4i infectaţi de epide- 
miă numai dintre advocaţi 12 inşi. Boia 

este forte grea şi de lungă durată, şi este 

de remarcata că din cei bolnăviţi nici unuia 
nu este încă deplina însănătoşată. Ca

surî de m6rfce s’au ivită numai puţine. 

Şcolele medii şi comunale au fosta 

tote închise pană la o noue disposi- 
ţiune.

*
* *

Guvernatorul .̂ Băncei Naţionale ro
mâne. „Monitorulă oficiala“ dela 18 No- 
emvre v. publică decretulă regala, prin 

care se numesce d-la Theodora Rosetti, 
fosta preşedinte ala consiliului de mi

niştri şi ministru ala justiţiei, guverna- 
tora ala Bancei Naţionale a României.

— Lunia trecută d-la Rosetti a şi ocu- 

patu noula seu postă.
*

* *
Invenţiune nouă. „Foia Diecesană“ 

ne vorbesce de-o interesantă invenţiune, 

ce a făcut’o una Româna oiicera din 

Caransebeşa. Dămu loca aici descrierei, 
observândă, că eaeste puţinu cam întune- 

cosă. Etă ce ne spune numita foiă: Locot.
c. şi r. de artileriă Nicolae Logojanu, de 

nascere din Caransebesa, a inventata o. 

cheiă numită „cheia-duplâ comodău (Co- 
modităts Doppelschlti^sel), care este atât 

de practică, încâtă merită totă atenţiu

nea şi a publicului nostru. Cu acestă 

cheiă se pote încuia şi descuia ori şi ce 
uşă fără a se atinge de ea; prin urmare 

încuierea şi descuierea uşei se pote face 

şi din pata, fiă patula în ori şi care loc 
şi direcţiune a chiliei şi în ori şi care 

depărtare. Scopula şi folosula prac
tica ala cheiei acesteia este: Incungiu- 

rarea morburilora ce provină din răcela 

ce omulti şl-o câştigă prin scularea din 

pată calda pentru de a descuia şi în

cuia uşa ca se intre o anumită personă 

(servitori, servitore etc.) Petimpulă dur- 

mirei unei a doua persone fiindă cheia în 
uşă, e imposibilă a descuia uşa şi a in

tra în odaiă. Acestă cheiă se nimeresce

la orî-ce uşă şi la ori-ce broscă ; pentru 
aceea precum la călători, mai vîrtosa în 

hoteluri, aşa în băi, pentru cei morboşl, 

nu se pote din destulă recomanda. Tracta- 

rea cu ea e forte simplă şi ori-şi cine o p6te 

forte uşoră întrebuinţa, fără a face cea 
mai mică schimbare la [uşă seulla broscă. 

Cheia comodă e aşa de mare şi grea, 

ca o cheiă comună şi prin urmare fără 

greutate o pote omula purta la sine. 

Descrierea modului de întrebuinţată îlă 
primesce fiesce-care gratis, odată cu 

cumpărarea cheiei, a cărei preţă nu va 

fi mai mare ca 60—80 cr. Acestă cheiă 

e patentată pentru Austro-Ungaria, Fran- 

cia, Germania şi Englitera şi, după-cum 
suntemă informaţi, voesce a o patenta 

şi pentru America; fabricarea şi produ
cerea e în lucrare şi câtă mai curândă, 

pentru vendare, se va distribui pe la di

ferite locuri. Gratulăma din inimă d-lui 
locotenentă, care prin acestă invenţiune 

face onore nu numai lui, ci şi nemului 
din care face parte.“

*
* *

Unu Nestoru românii. Dimitrie Pro- 

coviciu, archipresviteră-staurophora, consi- 

liară consistorială emeritată ală archi- 

diecesei ortodoxe-orientale din Bucovina, 

şi-au serbată la 20 Noemvre a. c. în 

Mămăescl lângă Cernăuţi iubileulă de 60 
de ani ală preoţiei şi căsătoriei sale. Iu- 

bilantulă, după cum scrie „Foia Diece

sană“, este în etate de 87 ani şi soţia j 

sa de 77 ani , er succesorii, cari 
au participată la acestă rară serbare, 

sunta: 1 fiu, 2 fiice, 1 noră, 3 gineri,

25 nepoţi şi nepote, 21 strănepoţi şi stră- 
nepote, dintre cari 2 au ajunsa deja la

o stare socială independentă. Nestorulă 

archidiecesană a ocupata însemnate func

ţiuni pe timpula Episcopului E. Hacman 
şi a fostă în trei rânduri preşedinte ală 

comisiunei însărcinate cu regularea pa- 

rochielora din arehidiecesa Bucovinei. 
Pe lângă totă etatea înaintată, bătrânulă 

iubilantă se bucură dimpreună cu soţia 

sa de o deplină sănătate corporală şi 
spirituală şi îşi aduce aminte cu multă 

acurateţă de tote întâmplările din timpu
rile demultă trecute.

* *
Stipendiu pentr’unu tînlrti meseriaşu.

Camera de comerciu şi de industriă din 

Braşova, în urma ordinului dd. 17 Nov- 
Nru 65161 ală Escel. Sale D-lui minis

tru r. u. de comerciu, aduce la cunos- 

cinţă, că d-lă ministru a binevoita a 

provoca camera de comerciu din Bra- 

şovă, ca să recomande ună tînăra sîr- 

guitoră, căruia i-se va încuviinţa pe anulă 

1891 ună stipendiu de 300 fl. spre a pute 

câletori în streinâtate cu scopu de a se 

perfecţiona prin studii în specialitatea sa. 

Tinerii sîrguitori meseriaşi şi industriaşi, 

cari dorescă aşi perfecţiona cunoscinţele

lulă monumentului marelui principe, întru 
amintirea fapteloră lui.

Fraternisare serbo-română.

Marţa trecută a sosita în Belgradă 

prima corabiă cu sare din România, (în 

urma convenţiei încheiate cu România). 

D-nii Passici, Milanovici şi alţii merseră 

pe bordula corăbiei, unde se dete ună 
prândă. Passici toasta pentru legăturile 

amicale intre cele două popore vecine 

şi-şi es^rimâ dorinţa pentru desvoltarea 

şi propăşirea loră. Ală doilea toastă s’a 

ţinută pentru aceia, cari au lucrata la 
apropierea Serbiei şi a României. Am- 

basadorula română Rosetti - Solescu, 

care a fostă asemenea de faţă, mulţumi 

şi dori, ca câtă mai curenda să sosescă 

şi din Serbia corăbii în România.

SCIKUJfi piLB l.
Cestiunea colonisărei Ciangăiloru în

comitatulü Hunedórei a amorţită pentru 

câtva timpa. La Deva se aduseseră vre-o

24 familii de Ciangăi, dór de atunci 

cestiunea colonisărei n’a mai făcută nici 

unü pasă înainte. Acum însă, după cum 

vestescă 4iarele unguresc!, primarulü 
oraşului Deva erăşl a pusă în mişcare 

lucrulă. Elă a fostă în audienţă la mi- 
nistrulă de finanţe şi împreună au sta- 

bilita anumite modalităţi şi condiţiuni 

mai avantagióse, prin car! speră că le 
va succede în viitoră a seduce mai mulţi 

proprietari Ciangăi din Bucovina, ca 
să-ş! lase oasa şi mesa loră şi să se’n- 

torcă în „patriă.“— Numai de ar ajunge 
odată aici, căci de aici vorü sci ei merge 

şi la America...
*

* *
„Comóra.“ Sub numirea acésta s’a 

înfiinţata în comuna Comarisce din co- 
mitatulă Caraşă-Severină o nouă bancă 
românescă, cu ună capitală în acţiuni 

de 5000 fl. Noua bancă s’a constituită 
în prima sa şedinţă dela 8 (20) Novem

bre, alegându-şi ca preşedinte şi direc- 
toră esecutivă pe d-lă Iacobă Molinti, 

notară cercuală; Demetriu Moldovanü, 

cassara, şi Ioanü Stoiană, comtabilü şi 
notară. Banca şl-a începută deja acti

vitatea prin acordarea de împrumuturi 

combiale şi prin primirea de elocări spre 

fructificare.
*

* *
Nunta din Văleni în Cluşiu. „Erdélyi 

Hiradó“ aduce la cunoscinţa publicului 

maghiară, că Vineri în 5 Decemvre n. pe 

scena teatrului din Cluşiu se va ţepre- 

senta „Nunta din Văleni“, cunoscuta 
piesă calumniătore a jidaniloră L. Gang- 

hofer şi Marku Brociner şi 4i°e: nse 
aşteptă, că acéstá piesă va ave mare suc- 

cesă.“ — Ce succesü se aştâptă? Succesü 

în a batjocori pe Români şi viâţa loră 

socială? Şi acésta acolo, unde alături

ca ună bărbată, care nu se crede a fi 

neresistibilă.

Când se află în societate poţi fi si

gură, că elă nu va esita a face tocmai 

contrariulă dela ceea ce facă toţi ceia- 

lalţî. Decă în sooietate se află aşa numiţi 

domn! Masaţi—trăiţi—, cari nu mai voră, 

seu nu mai pot a să danseze, atunci ela 
jocă pe junele vânjosă, jooă cu tote 

damele pănă îşi perdă respiraţiunea, 

deşi scie, că a doua 4* nu-şl va mai 
simţi piciorele. Când societatea e veselă 

şi dispusă, ela se ra4imă într’ună colţa 

de părete palidă, sătulă de vieţă şi cu 

privirile perdute ca şi într’ună visă, nu 

uită însă nicî-odată să ia o astfela de 
posă, prin care să-şi pună talia fracului 

său, seu pulpile lui bine vatate, înfcr’o 
lumină favorabilă. Mai cu plăcere se 

face bolnavQ, bolnavă de morte. Elă 

tottt-dâuna are la disposiţiune una nu

măra anumită de morburi, din cari şi 

numai unulă singura e de ajunsa, ca 
să-lft pună în mormenta. Când deci acesta 

sărmana omtt bolnava de morte petrece 
într’o societate, în care toţi ceialalţi 

sunta veseli, bine dispuşi, când toţî glu- 

mesca, rîdă şi-şi petreoă cu bucuriă, şi 
numai singură ela e palidă, trista şi

bolnavă, apoi de sine se înţelege, că 

atenţiunea şi compătimirea unora dame 

va fi îndreptată asupra lui. Vorbescă în 

modă cruţătora cu elă, mâni frumóse-i 

dau apă de Colonia, şi buze rumene îlă 

íntrébá cu tinereţe, decă nu se simte 
mai bine. Şi elă nesdrăvanulă, nu se 

simte nici-odată mai bine oa atunci; 

încă nu s’a întâmplată nici-odată, ca 

fiindă bolnavă rău, să fi părăsită socie
tatea, preoum face ori-care omă bolnavă, 

ducându-se acasă. Când morbulă lui s’a 

pusa pe tapetă, ai dobândită prin acésta 
celă mai sigură sema, că elă nu se va 

mişca din locă.

Cu o faţă durerosă şi forte intere

santă se întinde ela în colţulă unui di- 

vană şi acum se începe adevărata lui 
activitate. închide ochii de jumătate şi 

când ’i redesohide, privirile ’i suntă în
dreptate totdéuna asupra acelei dame, a 

cărei inimă vre tocmai să o sdrobescă. 

Şi ce espresiune în ochii lui? Amoră 

consumătora, melancoliă profundă, dora 

nestinsă, dureri nesăcat6, aceste sunta 

cele mai mici lucruri, ce vorbesca din 

ochii lui. O novelă íntrégá, din cares’ar 
pute ceti istoria morbului său.

„Şeii aoum pentru ce suntü aşa de

bolnavă şi ticăloşită ?“ ’i 4i°ü ochii lui. 
„Tu eşti, care mă ucidl, pentru-că te iu- 

bescă la nebuniă, sufletulă meu nu mai 

dormitezâ în corpă, în curândă ela îlă 
va părăsi, voiu muri şi tu vei fi causa 

morţii mele.“ Dómna se înspăimântă 
de acestă înfricoşată acusaţiune, ce o 

citesce în ochii lui, elă o atrage, cum 

atrage ochiula de şârpe pasărea; ea tre- 

bue tota mereu să se uite la elă şi fi- 

ind-că nu póte crede în atâta comediă 
din partea lui, începe în adevără să se 

intereseze de elă, şi când se interesâză 

odată de elă apoi joculă lui e uşoră 

de totă, înoepe lupta cu arme de cali

bru mai greu şi sferşitulă e totdéuna a- 
celaşl: Eugenă cela frumosa erăşl a mai 

probată odată, că e neresistibilă.

Lui nici-odată nu i*a trecută prin 

minte a se cugeta la urmările ouceriri- 

lora sale: la desamăgirea femeii, la ni
micirea vieţii familiare şi că avendă a 

face cu unü soţa nervosă, uşora îşi pune 
viâţa în joca. Despre asemenea nimi

curi elă nici nu visézá. Cu tote, că 

în punctula de onóre se arată a fi 
forte sensibila , totuşi decă cineva 

i-ar 4ice, că purtarea lui stă în con- 

flictă cu onórea, l’arü rîde în faţă. Elü

speciale prin o călătoriă în străinătate 

suntă dér provocaţi, ca să-şi aşternă pe- 

tiţiunile provă4ute cu timbru de 50 

cr. pănă la 22 Decemvre 1890 la 12 ore 

din cţi la camera de comerciu şi de in

dustriă din Braşovu. Potă petiţiona din 
ţinutulă camerala meseriaşii locuitori seu 

născuţi în comitatele: Braşovă, Trei- 

caune, Ciucă, Odorheiu, Teruava mare, Si- 

biiu şi Făgăraşiu. In petiţiune să se arate 

numele, locuinţa, giurstările familiare, 
specialitatea alesă de petentă şi planulü 

esactü alü câletoriei resp. alu calei pe care 

ţintesce a-şi dobéndi perfecţionarea în spe

cialitatea alesă. Mai departe petenţii să 

documenteze ce limbi cunoscu şi să 
alăture la petiţiune atestatulă de botezü, 

atestatele despre ocupaţiunea de pănă 

acuma şi despre studiile absolvate, pre

cum şi ună atestată despre moralitate 

din partea oficiului politica. Braşovă 29 

Noemvre 1890. — Camera de comerţa 
şi de industriă.

Liferaţiune pentru căile ferate ale 
statului r. ung. Direcţiunea căiloră fe
rate ale statului r. ung. voindă a se pro- 
visiona cu materialiile trebuinciose pen
tru anulă 1891 pe cale de oferte, afic- 
sată diua de 27 Decemvrie 1890 pentru 
pertractarea oferteloră încurse pănă a- 
tuncl. De trebuinţă voră fi articole de 
lutu arsă, uleiuri de unsă, flanele, pânză, 
perdele, covore, funăriă, perii etc. Pabli- 
caţiunea referitore, precum şi formularele 
pentru ofertă, se potă vede la camera 
de comerţă şi industriă din Braşovă.

Estasa lui Melitonu.
(Articulti finalii.)

Când Episcopului Orădii-marI pen
tru aceea i-se facă grele şi nemeritate impu

tări, pentru-că cu ocasiunea consistoriului 

plenară ţinută în causa gimnasiului din 

Beiuşă prin esposeulă său imposantă şi 

bine-nimerită a vărsată lumină asupra 
situaţiunii; pentru-că prin acelă esposeu 

a făcută posibilă Clerului diecesană, se

dusă prin informaţiuni sinistre, cunosce- 
rea stării adevărate a lucrului; pentru-că 

totă prin acela esposeu a adusă Clerulă 
în stare de a pute rosti în afacerea sub- 

versăt6re judecată nepreocupată şi ma

tură; cu ună cuvântă, pentru-că Epis- 

copulă n’a lăsată, ca Clerulă să se de

mită în pertractarea causei înainte de ce

o ar cimosce aceea „ex asse“, lăsândă spre 

acelă scopă la dispusiţiunea Clerului şi 

colecţiunea aceea de acte oficiose, din 

cari se pota delarva nu numai actorii 

din trecuta ai subminării institutului, ci 

totă-odată şi complicii loră de astă4l, 

cari conduşi de orba speranţă egoistică, 

că „aşa le va pute fi loră bine“, au în

greunată numai, şi îngreuneză totă-me- 

. reu poseţiunea altcum încă prea delicată 

! a guvernului diecesană întru asigurarea

e gata totdeuna a comite indiscreţiuni 

interesante şi dama, care-lă favoriseză 

pote fi convinsă, că amorula ei pentru 

elă nu rămâne nicl-decum ună secretă 

bine păzită.

Când cineva cuteză a’i conturba cer
curile sale şi pe lângă totă neresistibi- 

litatea lui caută să se apropiă de da
ma, pe care tocmai o fericesce cu 

amorula său, atunci Eugena se revol- 
teză, se face focă şi pară şi numai decă 

ar fi în stare, l’ar arunca pe scară în 

josă. In totă casulă, elă se îngrijesce, 

ca adorata lui nu cumva să’şi facă 
vre-o părere bună despre acelă îndrăs- 

neţa. Ela nu va esita a inventa pe con- 

tula rivalului său vre-o pungăşiă, seu 

omoră chiar şi va afla lucru prea firescQ, 

decă adorata lui va disgraţia pe acelă 
nemernică şi’lă va considera numai pe 

elă ca cela mai perfectă dintre bărbaţi. 
Astfelă bărbatula neresistibilă, esploa- 

tândă slăbiciunea, vanitatea şi naivita

tea femeiescă, ajunge a-şî stabili o ege- 

moniă socială, pentru ca apoi mai târ- 

4iu să-ş! afle refugiu ‘.în căsătoriă sâu 

în puşcăriă pentru defraudare, falsifi
care seu escrocheria in joca de oărţl.

Incheiâmă acestă schiţă cu ună pa-
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esistenţei acestui unicii Institută diece- 
sană de sciinţe: nu mé miră, că şi Me- 

litonü cuprinsü de „estasa“ encomiată 

deja, în nr. 249, alü „Gazetei“ pentru 

aceea îşi vérsá asupra mea tótá livórea 

mâniei sale, pentru-că, avândă eu trébá 

cu persona, carea nu s’a ascunsü/ ca 

Melitonö, sub masca pseudonimităţii, 

acesteia, adecă d-lui Iosifü Vulcanü, în 

urii 217 şi 223 ai „Gazetei" i-am des

crisă şi eu starea adevărată a lucrului, 
referitorü la Seminariu. Vechiă e dicala, 

că „Yeritas ódium parit.“

Chiar pentru aceea, fără ca să mă 

demită cu Melitonü, — carele deşi, pre

cum s’a 4isü odată, numai „din smere- 
niă“, dór totuşi îşi ascunde paşii dina

intea mea, — în polémia formală: ca 

în articululü precedentă, mă voiu măr

gini şi astă-dată, continuativă, numai la 

nisce întrebări simple, cari cu câtă voră 
fi mai „obiective“, de sigură, cu atâtă 

i-se voră páré şi lui totă-odată de mai 

„nevinovate“.

21. pice Melitonă, că în afacerea 

Seminariului „Familia“ a fostă cea din- 

tâiu, carea a venită „să dea cu cioma- 

gulă şi să alarmeze lumea românăEră  

fiindă vorba despre „interdicerea con- 

versaţiunei maghiare“, totă Melitonă pro- 

testeză susă şi tare, că „acesta nimeni 

nu a pretins’o eu atâtă mai puţină a 

forţat’o“. Ce scopă a avută deră „alarma
rea lumei române“ prin „ciomagulă Fa

miliei“ ? — Decă nu o-ar sci Melitonă: 
i-o aşă spune eu.

22. Totă Melitonă, trecândă la apli

carea institutorului rutenă; »vrând ă să 

scie mai bine decâtă mine, că ce rolă 

i-am asemnată eu acelui-a în Seminariu: 
timbreză de neadevărată acea aserţiune 

a mea, că „tinerulă rutenă din cestiune 

e numai unulă din acei şese institutori, 

cari corepeteză cu clasele.“ — Insă, să 

nu scie óre Melitonă, că cam de 9 ani 

încoce institutorii cu finea fiesce-cărui 

periodă de preste ană, se premiézá pu
blică, nu amăsurată seriei loră de clasă, 

ci amăsurată resultatului obţinută şi con

statată din casă în casă prin înşişi stu

denţii după compută matematică, şi că 

dela regula acésta neformândă escep- 
ţiune nici Rutenulă din întrebare, celă 

dintâiu în seria de clasă dintre institu

tori póte să fiă celă din urmă în pre-

amicii mei de „principii“, îi presentézá 
publicului ca pe totu-atâţia „nepoţi“ ai 

mei. Aşa Melitonă şi despre aprigulă 

„L. M,“ dice, că îmi este „nepotă“ — 

Ore, ce póte fi causa? — Cine nu o-ar 

sci ; vină la mine să i-o spună eu.

24. Acea împregiurare, că Melitonă 

într’ună locă ĉ ice, că în răspunsurile 

mele „nu găsesc! ună gramă de since

ritate“, şi că, din incidentulă enunoiării 

mele, că chiar şi aplicarea celoră ş0se 
institutor! ţintesce „înflorirea naţiunii 

nóstre“, totă Melitonă îşi permite acea 

neurbanitate insultătore, că nu se cu

vine — dice dânsulă — păcătosului să 

pună pe bazele sale lauda candórei, pe 

carea o profanézá“ : mă îndreptăţesce 

a-i pune întrebarea, că are óre dânsulă 

despre „sinceritate“ şi „candóre“ con

cepte curate ? — Décá n’ar avă : vină 

la mine, când apoi îi voiu spune şi 

aceea, că cum contempleză eu „înflorirea 

naţiunii nóstre“, carea de sigură nu prin 

aceea se promovézá, că generaţiunii ti

nere, „speranţei acesteia a naţiunii“, în 

mijloculă palestrei sale i-se face impo

sibilă terminarea cursului, ci prin aceea, 

că se ajută la cultura scienţifică încă şi 

cele mai debile capacităţi, car! fără spri- 
jinulă „institutoriloră“ acomodaţi, n’ar 

fi în stare să’şl termineze cursulă stu- 
diiloră cu succesă.

25. ’Ml mai face încă Melitonă şi 
acea imputare tăietore în caraoteră, că 

eu întorcă cestiunea pe altă terenă, spre 

a mă „recomanda prin acésta óre-cui şi 

óre-uudeva“ — Adecă, pe mine mă face 

Melitonă „teritoriu“, carele pe nimica 

nu sunt mai jalusă, decâtă chiar pe 

„onestitatea mea de caracteră“ şi carele 

nu numai în foile românesc!, dér de ani 

încoce şi în cele maghiare, nu sub nume 

falsă, ca Melitonă, ci cu fruntea des

chisă sub numele meu propriu, am com

bătută în publică, intrepidă, şi cu con
stanţă bárbátéscá nestrămutată, opiniu- 

nile sinistre susţinute de cei mai puter

nici factor! ai vieţei politice şi social!, 

în cele mai delicate cestiun! de dreptă 

publică ale relaţiuniloră dintre biserică 
şi stată ! — Să nu o scie acésta Meli

tonă? — Décá nu o-ar sci : să am no

rocirea, şi atunc! îi voiu servi eu lui 

cu materiă destulă de meditaţluni, din 

care va puté veni de sine şi la acea 

conclusiune, cumcă eu întru activitatea
miaţiune, şi din contră? — Decă nu

. * • . j  , . • v l  mea publică, nu sunt condusă de rea-
o-ar sci: înainte de ce s ar hitn ml-a I r

i j  x w ~ c • x i„ pecte secundare, şi că eu nici când nu„plesnită adevăruiţi in faţă“, vină la r ’ Y
ml-am tăcută venala convingerea.

Cele ce le scrie Melitonă în nr- 254
mine, şi să se informeze despre „ade- 
vără“.

23. Ca ună ce forte caracteristică 

trebue să releveză, că Melitonü, şi con- 

soţii săi, de cândă s’a pornita torintele 

nefericita ală încercăriloră, înzădărnicite 

ce e dreptă, dér îndreptate totuşi spre 

sfâşierea Diecesei în partide: pe toţi

sagiu f6rte remarcabilă din cartea lui 

Mantegazza despre „tlsiologia amorului“, 

în care celebrulă scriitoră italiană 4io©:

„Stima, adorarea şi tote celelalte 

sentimente analoge potă fi insoţitorele 

amorului, însă prea adesea ele se potă 

îndrepta asupra unei fiinţe, care o me

rită mai puţină.

„Amorulă e ună farmeoătoră, care 

preface, înfrumseţeză şi măresoe totă ce

ii stă în cale, noi putemă fi pătrunşi de

o stimă şi adorare profundă pentru băr- 

batulă celă mai iufamă şi^pentru femeia 

cea mai depravată. Acesta e ună faptă, 

care nu ne face prea mare onore. încă 

nici unui mişelă nu i-a lipsită iubire în

focată şi profondă, şi nici unei curtesano 

frumose adoratori renumiţi.

Aşa e, şi pedagogia modernă ar face 

prea bine, decă ar mai slăbi cu siste

mele şi speoulaţiunile în legea lui Her- 

brnt şi s’ar ocupa mai seriosă cu con

secinţele unora adevăruri brutale, ce’ş! 

bată jooă de teorii, fiă ele orl-câtă de 

logica desvoltate şi ingeni6se.

ală „Gazetei“, fiindă numai „variatio 

super eott : mă simtă dispensată dela re

suscitarea disputei asupra declaraţiuni- 

loră, ce le am făcută odată. Cine nu 

ml-a înţelesă enunciaţiunile, or! trage la 

índoélá chiar şi sinceritatea acelora: 

acela nu-mi va sci aprecia nici apărarea 

propriă. Altcum, cel-ce, ca Melitonă, 

odată nu găsesce „unü gramü de since

ritate“ în enunciările mele, érá de^altă- 
dată îm! atribuesoe totuşi „unü carac- 

terü nepătată“, — pe acela chiar că 

nu’lü înţelegă. Acestă paradoxu nu-lă 

esplică destulă nici „estasa“ lui Me
litonă.

Inohidă observândă, că nu acela pro- 

moveză interesele naţiunii, carele tocesce 

numai fără ca să cumpénéscá urmările, 
dér nu face nimica pentru naţiune; ci 
acela, carele deşi fără stropită, face to

tuşi totă, ce între împrejurările date este 

posibilă pentru înflorirea adeverată a na
ţiunii. Analogă la acesta cetimă şi în

S. Scriptură, că „Nu totă celă ce’ml 
4iee mie Dómne, Dómne, va întră în 

împărăţia cerurilorü, ci celü ce face voia 

Tatălui meu, carele este în ceruri, acela 

va întră în împărăţia ceriurilorü“. (Mat. 
V II 21.)

Dr. Âugustinu Lauran.

Archiepiscopü şi Metropolită Dr. Ioană 
Vancea de Butésa în biserica paroohială 

gr. cat. de aici cu o solemnitate ne- 

obicînuită. ServiţiulQ divinü s’a oBciată 

de cătră d-lü protopopü gr. cat. alü Si- 

biiului Ioanü V. Rusu cu asistenţa pre- 

oţiloră: d-lă Arseniu Bunea, secretară 

ală comitetului şcol. grăniţărescă din 

Sibiiu şi directoră ală şcoleloră grăniţe- 
rescî şi a cooperatorului parochială Ni- 

colau Togană, fiindă biserica, pe lângă 
totă timpulă nefavorabila, plină de ună 

publică distinsă ca la cele mai rar! ser- 

bători. In specială amintescă comitetulü 

Reuniunei femeilorü gr. cat. în frunte 

cu vrednica şi zelósa presidentă a Re
uniunei d-na Maria Popă de HarşianO, 

apoi multe alte dómne, domn! şi dom- 

nişore. Asemenea cu permisiunea diree- 

ţiuniloră respective au luată parte la 

acestă sărbătore memorabilă elevii şi 

elevele gr. cat. dela diversele institute 

ds învăţământă din locă. Cuvântarea 
ocasională s’a ţinută de cătră coopera- 

torulă parochialö Nicolau Togană.

__________  X. Y.

Adâncă fiindă convinşi, că celă mai 
bună şi mai cu efectă mijlocă spre răs
pândire«, luminei în poporulă nostru îlă 
formeză bibliotecile poporale şi prea 
bine sciindă, că mai cu semă în sările 
lung! de iernă, în 4ilele de sărbători de 
peste ană, bietulă ţăranii cetindö, ori ce- 
tindu-i-se ar învăţa multe bune şi folo- 
sitóre şi nu* s’ar aduna la cârciumă lângă 
înveninătorulă rachiu, unde îşi lasă pa
ralele, mintea, sănătatea trupescă şi o- 
dihua sufietescâ; subscrişii ne-amă sim
ţită îndemnaţi a înfiinţa o „Bibliotecă 
poporală română“ în comuna nostră Ce- 
halulű románű legănându-ne în acea dulce 
şi mângăitore speranţă, că onoratulă pu
blică română, precum altora, aşa şi nouă 
ne va întinde multă trebuinciosulă său 
sprijină materială.

Ne luămă deci voiă a apela la totă 
Românulă iubitoră de multă cercatulü 
său neamü, ca să binevoescă a sprijini 
cu obolula seu or! cu oferte de cărţi 
acestă întreprindere atâtă de salutară, 
îndeosebi ne-amă ruga pentru cărţi po
porale românesc!, fiă acelea istorice, eco
nomice, religióse; fiă basme, colinde 
colecţii de gâciturî, cimilituri, versuri, 
novele şi romanurl scrise în stilă popo
rală şi îndeosebi morale.

Plini de încredere ne întorcemă pri
virile nóstre spre onoraţii domn! au
tori şi redactori români, ca să bine- 
voéscá a ne trămite din lucrările şi dia- 
rele d-nialoră.

Tóté ofertele marinimóse se voră 
chita la timpulă său prin 4iarel0 ro
mâne.

Cărţile şi ofertele în ban! suntă a 
se adresa francate presidentului biblio- 
tecei poporale române f Antoniu Bălibană 
în Cehalulă română (O-Csaholy) p. u. 
Tăşnadu (u. p. Taşnâd) comitatulă Să- 
lagiu (Szilágy megye).

Din încredinţarea comitetului. 
Cehalulă română, 27 Novembre n. 1890.

Antoniu BăliMnu, Dionisiu Valeann,
Presed. şi Secretarii. cassar si bibliotecar.

5 fl. Timoteiu Candale 2 fl. Madalina 
Şiotă 5 fl. Clementă Gaina o merţădegrâu 
Damide Popă 5 florini Petru Miciu 5 
florin! P. Romanesi 2 florini Davidă Popă
6 fl. Demiană GraDa 4 fl. Georgiu Bora
1 fl. Ter. Ciforă Miciu 5 fl. Iacobă Da
rabană 5 fl. Iftode Bota 10 m. ovăsa. 
Scridonă Sittericzy 5 fl. Sidoră Bora
3 fl. Dănilă Bora 5 fl. Nechita A. Bora
4 fl. Dumitru Şiotă 6 fl. Domniţa Şiotă
2 fl. Ştefană Ciforă 3 fl. Vasilie Bora 2 
fl. Iovă Steopoe 10 fl. Vasile Sittericzy
2 fl. Tanase Câmpenă 3 fl. Moisa Capra
2 fl. Demiană Pleşcană 6 fl. Nic, Pleş- 
cana 3 fl. Elisie Pleşcană 3 fl. Iacobă 
Miciu 2 fl. Nicolae Romanesi 5 fl. Foca 
Nacu 2 fl. losifă Câmpenă 2 fl. I. Bora
5 fl. Gavrilă Badeu 1 fl. Zahariă Bora
10 fl, Zahariă Moroşianu 5 fl. Macaveiu 
Bora 5 fl. Alesă Popă 1 fl. Nicolau Puiu
2 fl. Dumitru Bora 1 fl. Yasile Stretea
2 fl. Eremia Ureche 5 fl. Vasile Basga
5 fl. losifă Molnovană 5 fl. Samsonă 
Ustini 5 fl. Ioană N. Puiu 6 fl. Gavrilă 
Şiotu 6 fl. Teodoră Sittericzy 6 fl. Con- 
drate Popă 5 fl. Vasiliu Moroşiană 2 fl. 
Anton Moroşian 2 fl. Ivan Moroşian 2 fl. 
Simionă Darabană 2 fl. Macedonă Mo- 
roşiană sfătă bis. 10 fl. Domide Horga
1 fl. Foca Moldo vană primară comu
nală 5 fi. Tanase Romanesi 5 fl. Iacobă 
Rusti 5 fl. Ioană ŞiotQ 2 fl. Eremiă. 
Câmpenă 3 fl. Georgiu Cobelciu 10 fl. 
Ciforă Cobelciu 10 fl. Gregoriu Boscoe
5 fl. Ioană V. Bora 3 fl. Teodoră Rusti
5 fl. Zenovia Moldovană 3 fl. Gavrilă 
m. Rusti 5 fl. Ioană Jarda 10 fl. Ioană 
Mihali 2 fl. Toma Horga 5 fl. Pant. De- 
jană 2 fl. Cornila Miciu 5 fl.

Suma totală 558 fl. în ban! şi 13 
merţe de bucate.

Georgiu Popii,
înveţ.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Sibiiu, 3 Decemvre n. 1890. 

Onorabilă Redacţiune! Astă4lmîn 3 

Decemvre s’a celebrată jubileulă epis

copală de 25 ală Esaelenţei Sale ^-la

Mu Iţă mită publică.

Măgura, 18 Noemvre 1890.

La stăruinţa tinărului şi zelosului 
preotă administratoră din Măgura, a d-lui 
Zahariă Bulbucă, s’a înfiinţata în oomuna 
acésta o fundaţiune cu scopă, ca din 
ea să se edifice odată o biserică. Onôre 
li-se cuvine tuturoră d-loră şi popore- 
niloră credincioşi, cari la primulă în
demnă au şi oferită spre acestü măreţă 
scopă în bani şi bucate precum urmézà :

On. D-nă Zahariă Bulbucă 10 fi. 
Basiliu Szabo, notară 50 fl. George Popă, 
învăţătoră 20 fl. Pavelă Hangea, înVgţâ- 
toră 50 fl. Gavrilă Ruşti, fostă not. 50 fl. 
Vasiliu Bora 5 fl. Ioană Bulbucă 2 fl. 
Samuilă Bulbucă 5 fl. Mihailă Bulbucă
5 fl. Tanase BulbucÜ 5 fl. G. Ruşti 5fl. 
Ioană V. 1 fl. Antonă Pleşcană 1 fl. 
Pavelă Popă 1 fl. P. Câmpénu 5 fl. I. 
Urda 5 fl. S. Dej an 5 fl. N. Dej an 5 fl., Arit. 
Câmpénu 5 fl. Lazar Rusti 1 fl. Pant. Câm- 
pénôfl. Petre Horga 2 fl. Nichita Dejană
1 fl. Vasile Samsonă 5 fl. Terente Fel- 
drihană 1 merţâ mălaiu. Domide Can
dale 3 fl. Ioană Boscoe 2 fl. Ştefană 
Rusti 5 fl. George Lupoe 5 fl. Simionă 
Luciu 5 fl. Vasile Sidoră 5 fl. losifă De- 
janü 2 fl. Alesă Popă 2 fl. Simionă Popă

*) Suntü rugate tóté diarele de dincóce 
şi dincolo de munţi a reproduce acestü. apelü.

DIYERSE.
Elocinţă. „Courier de Lyon“ istori- 

sesce următorea probă de elocinţă a 
unui primară: Intr’o comună mare din 

departamentulă vecină, primarulă primi 

pe noulă prefectă încungiurată de toţi 
fruntaşii comunei, şi-i ţinu o vorbire în

sufleţită, în care laudă tóté însuşirile 

acestui funcţionară înaltă. „Prefectulă 

nostru nu e numai ună bravă funcţio
nară de administraţia, dér este şi ună 

econo'mă de frunte. Toţi scimă, că mo

şia din X. nu aducea câştigă nici de o 

para, înainte de a o cumpăra dânsulă : 

de când însă moşia a întrată în mânile 

d-sale, şi de când o cultivă după cunos- 

cinţele sale eoonomice, ea aduce îndoită 

ca mai nainte!“
Fondurile poliţiei secrete în Italia. 

Dintr’o statistică apărută în timpulă din 

urmă reésá, că fondurile secrete italiane 
mergă totă spre crescere. Pe timpulü 

ministrului preşedinţe Ricasoli ele atin

geau suma de 700,000 franci, sub D-lă 

Zanardelli 1.000,000, ér sub D-lă De- 

pretis au fostă ridicate la 1.100,000 

franci. D-lă Crispi a cerută încă 450,000 
şi deórece nici acestă sumă nu i-a fostă 

suficientă, elă a convertită în fonduri 
seorete creditulă de 1,200,000 franol, care 

figura în budgetă, pentru represiunea 

brigandagiului şi pentru siguranţa pu

blică. In ăstă modă fondurile secrete 

s’au ridicat a4i la suma de 2,725,000 franci. 

Acéstá sumă póte fi cheltuită, după-cum 
înţelege D-lă Crispi, fără a fi obligată 

a da contă nimănui, or! cine ar fi elă.
— Acesta esplică póte succesulă elec

torală ce l’a raportată acum guvernulă.
Telefonulü în spitaiü. Nu de multă 

s’a aplicată electricitate într’ună spitală 

din New-York, după ună sistemă fórte 

ingeniosă. Şalele bolnaviloră au fostă 

unite cu odaia de primire pentru publică, 

prin fire telefonice astfelă, că;, bolnav’i 

atinşi de bólé contagióse se potă comu
nica cu aceia, car! vină a-i cerceta fără, 
a fi însă cest! din urmă espuş! de a se 
infecta. _ _ _ _ _ _ _

RECTIFICARE. Laţ corespondenţa 
din Anvers, publicată în Nr. 256 ală 
foiei nóstre, subscrierea a doua este a 
se ceti; Marin Mirica ér nu „Mizica“, 
cum din eróre s’a publicată; ér în Nr. 
261, la raportul ă din dieta ungurescă, 
şirulă ală 4-lea dela sfârşită, este a se 
ceti: „concesiune“ în locă de „concediu“.

Proprietara :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalû: 
Gregoriu Maiorii.
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PUBLICAŢIUNE
Spre scopulü asigurărei îngrijirei cu- 

r&ţirei stradelorü şi canalurilorü în ora- 
şulă Braşovfl şi în suburbiile sale pe 
durata din 1 Ianuarie 1891 pănă în 31 
Decemvrie 1893 se va ţine Vineri în 12 
Decemvrie 1890 o pertractare scripturis- 
tică de oferte.

Se provocă deci reflectanţi, ca pănă 
în 12 Decemvrie a. c. 12 óre înainte de 
prân4& să-şi aştârnă la d-lü primară, 
Franciscü de Brennerberg, ofertele scrip- 
turistice, sigilate, provődute cu unü tim
bru de 50 cr. şi cu unü vadiu de 10°/0, 
computatü după suma de rebonifioare 
anuală oe se pretinde de oferentü. Se 
observă cumcă după 12 óre înainte de 
práncjü a amintitei di, nu se mai primesce 
nici unü ofertü.

Ofertele au ca s8 conţină dechiara- 
ţiunea oferentului, cumcă condiţiunile de 
ofertü şi acele contractuale ’i suntü cu
noscute şi că se supune lorü necondi- 
ţionatQ.

In ofertü este de a se aminti în ţifre 
şi litere suma anuală de rebonifioare, ca- 
rea se pretinde pentru îngrijirea curăţirei 
stradelorü şi canalurilorü.

Ofertele aşternute la ti mpulü prescris 
se vorü deschide comisionalminte în 12 
Decemvrie a. c. înainte de prándü la 3 
óre în oficiulü orăşenesefl economicü.

Detailatele condiţiunî de oferte şi 
acele contractuale se aflu pănă în diua 
pertractărei de oferte la deja amintitulü 
oficiu şi se potü examina în decursulü 
órelorü oficióse de fiecine.

Braşovii, 27 Noemvrie 1890.

isti
Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

J5

ABONAMENTE
GAZETA THAirSILVAHIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-TJngaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese lun i............................................6 fl. —
Pe unu an u ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu a n u . ........................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu. ........................................................2 îl. —
Pe şese lun i................... ....  1 fl. —
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. .2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ x
Mersulü trenurilorü

pe liniele orientale ale căii ferate de statű r. u. valabilü din 1 Iunie 1890.
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Şdea mars 9.05 5.55 11.10
Copşa-ittică 9.34 11,.35

®iacea*d[ea -© şo i’I îe i i i

7.61
8.17 

8.42 
8.47 

1.19 10.09 
11.51

8.40
1.40

а.ai
б.35 
6.50 
3.—

Simerfta (Piskiî-ffi^etroşeiiîj Petreşeni-Simer ia  (Piski)

1.55
2.25

Î.20

| |T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn

ISimeria 7.17 11.28 Bv50 Petroşenî 6.05 10.42 4.03!
Strein 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49!
Haţegii 8.45 1.08 5,20! Crivadia 7.26 11.57 d.24

te” 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6.04
Onvadia 10.37 2.51 7.03 Haţegii 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
jPetroşenl 12.— 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-

A ra tó --Timiséra T im i  ş6r a—Aradâ
T. omn. T. omn. ! ’• omn. T. omn-j

Àradü 6.18 4.181TiHiişora 6.30 i.lO j

Aradulü nou 6.40 4.40 Mörczifalva 7.23 1.59:
Jíémeth-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Yinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczitalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timişora 9.04 6.50 Aradü 9.25 3.55

Cucerdea
heţa

Ludoşă

-Bogata

Iernutii

■Sânpaulü

Miraşteu

|
Oşorheiu

i
Reghfnul-săs.

Tr. de p.

2.55 
3M  
3.46
8.56 
4.33! 
4.48 
5.11

Tr. de p 

8.20 
8.50 
9.11 
9.20 
9.57 

10.12 
10.35

5.30 10.54 
5.50 4.58

7.25|“T "^

2.56 
8.29 
4.06 
4.15 
4 54 
5.10
5.34
5.35

& & egh inu lu  săsescal- 

©şwlieiaa-Ciac©F-dea

Beghinul-să8 

Qşorheiiî

Miraşteu

Sânpaulü

íernutü

M. Bogata

Ludoşfl
Cheţi*'
Cucerdea

Mureşu-liiidoşui-Iil@tFiţa

|T. omn.jj

I 4. — | Bistriţa
J 6. 48j|  T a S ù - B t i d a t e l e c û
j 9^59 Mureşfi-Ludoşâ 

Nota: Numerii îucuadraţi cu linii gróse insemnézá órele de nópe.

Murëşü-Ludoşù
Ţagfi-Budatelecu
Bistriţa

T. omn 

1.16 
4.50 

7.21

©  toirişM—Turda Turda—£rhirişii

Shirişâ 7.40 10.50 3.56 y.öol Turda 6.05 9.40
Tarda 8.- 11.10 ' 4.10 9.50| Ghirişâ 6.25 10.-

Tr. omn. Tr. (îe p. Tr. (1 u p .

8.25 ci. —
10.- 9.49

7.24 5,54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.28
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12,22

10.23 8.25 12.50

ëïm eria (Piski)-Unied«

Simeria (Piski)

Oerna

Üniedôra

4.—
4.21
4.50

S tg h iş o r  a —© d® rlae iu O d o r l t e iu —^ ig l i iş o r a

Sighiçôra

Odorbeiu
11.25] 

7.491 1.50
Odorbeiu
Sigbişorâ

8.40
10.52

2.45
5.28

U îiie d .- S im e r ia  (Piski).

Uniedóra

Cerna

Simeria

9.2v 
9.5i 

10. 1ö

ipogr&û* A. MUEEŞIANU Braşor


